

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado. . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

### ARTILLERIA LIGERA

## “JUSTICIA, Y “BARBARIE,”

Si es cierto que acaba de llegar y está próximo a repartirse un millón de francos entre ciertos periódicos, para arrear en la campaña vivianófila, provocar la ruptura de la neutralidad, y quieras que no llevarnos a Francia a evitar a los ingleses la incomodidad de batirse con los alemanes y defender a Poincaré, hagan los amos lo posible por suprimir el lado ridículo que hasta aquí ha comprometido esa campaña.

Decir que defendiendo a la Francia de Viviani se defiende la «justicia», es provocar la carcajada.

Está tan fresca la basura del proceso de Mme. Caillaux, obra maestra de la Francia de Viviani, que por respeto a la seriedad de las circunstancias, la palabra «justicia» debe suprimirse en toda campaña vivianófila, si se le quiere librar de la seguridad del fracaso.

Y así como es ridículo suponer encarnada la «justicia» en la Francia de Viviani, que es la república de madame Caillaux, es ridículo suponer encarnada la «barbarie» en esa Alemania en cuya presencia la república de Viviani tiembla y huye de París y no sabe dónde meterse, porque a los «bárbaros» parece que se les ha metido entre ceja y ceja la humorada de cojer con unas pinzas a toda la gavilla ministerial y llevársela a Berlín a darle un banquete en cualquier bodegón, para que la república de la «justicia» no se quede con la gana de realizar su proyectado «viaje de recreo»... ¡A Berlín, a Berlín, en avent, en avent!

Esto de la «barbarie» alemana ha ocasionado escenas dignas de figurar como notas o llamadas en los pliegos de la tragedia.

Unos señores muy comerciantes, muy liberales y muy francófilos hablaban el otro día de la «barbarie» imperial.

Algunos de ellos alegaban el testimonio de sus propios hijos que acababan de llegar de Alemania, adonde habían ido a ensanchar, completar y depurar sus estudios de Ingeniería el uno, de Medicina el otro.

Decían, pues, aquellos señores que sus hijos aseguraban que Alemania era tierra de bárbaros. Y no advertían aquellos padres que los bárbaros eran ellos mismos. ¿A quien se le ocurre mandar a sus hijos a Zululandia, a la Cafrería, a las regiones de los indios bravos para perfeccionar estudios de Ingeniería, de Medicina, ni de nada que signifique ciencia o cultura?

Bárbaro es quien busca cultura y ciencia en tierra de bárbaros. Y si tierra de bárbaros es Alemania, bárbaros son los que allá buscan la perfección científica de sus hijos.

Porque decir que hasta ahora no se sabía que Alemania era tierra de bárbaros, y que esta barbarie ha sido para todos un secreto en los largos años que van pasados desde que de todas las naciones van legiones de pensionados oficiales y de no pensionados a aprender en las cátedras y en los talleres alemanes industria, ingeniería y otros saberes, es hablar un lenguaje totalmente ridículo.

Vean los directores franceses de la campaña francófila que se anuncia, más enérgica y calumniosa que la actual para encender en España una guerra civil, vean el modo de aliviar de estas ridiculeces sus trapacerías.

Y, pues, lo pagan, según dicen, con un millonaje de francos a repartir entre periodistas españoles, capaces de vender a su padre por dos pe-

setas, no se dejen robar tontamente, y miren que a todo hay quien gane.

F.

## En el campo de batalla

¿Cuánto tiempo ha dormido? No lo sabe.

Cual velo triste y grave  
le rodea la niebla cenicienta.  
Niebla que en leves gotas se disuelve,  
igual que la que envuelve  
del herido la mente soñolienta.  
En torno suyo pálidos y yertos,  
sólo distingue muertos;  
miembros rotos, doquier sangre cuajada.  
Tan sólo rasga el aire entorpecido,  
con su ronco graznido,  
de cuervos una lúgubre bandada.  
¿Qué es todo eso, Dios mío? ¿Dónde se halla?  
Mas... ya de la batalla  
recuerda ahora la espantosa escena.  
El enemigo que aguardaba oculto;  
los ayes, el tumulto  
y la voz del cañón que el aire atruena.  
¿Y después...? ¿y después...? el pobre herido  
se agita estremecido,  
quiere alzar la cabeza, incorporarse.  
sobre el sangriento y corrompido lodo,  
apoya un poco el codo,  
exhala un ¡ay! y vuelve a desplomarse.  
¡Es inútil! ¡inútil! ¡dura suerte!  
Respira olor de muerte,  
ve los voraces cuervos avanzando.  
Y ante el triste destino que le toca,  
ya va a abrir su boca  
de Dios y de los hombres renegando.  
Pero entonces su mano casi yerta,  
que palpa, busca incierta,  
encuentra la medalla bendecida,  
de amor y gracia testimonio mudo;  
dulce y hermoso escudo  
que su madre le puso en su partida.  
Al llevarla a sus labios con ternura,  
una extraña dulzura  
de su alma desolada se apodera.  
¡Oh! ¡La medalla santa de María!  
¡La luz de su agonía!  
¡La tierna y cariñosa mensajera!  
Ella le habla de amor y de consuelo;  
de su madre, del cielo,  
que cual visión lejana resplandecen.  
Y él la vuelve a besar... sonriendo escucha,  
y el horror de la lucha,  
muerte, sangre y dolor se desvanecen.  
Brillante el sol, la niebla ha disipado;  
en su faz el soldado  
expresa una purísima alegría.  
¡Pues no es sueño... lo siento con certeza...  
que su inerte cabeza  
se apoya en el regazo de María...!

T. ALDRICH.

## EPISODIOS DE LA GUERRA

### Estratagemas cosacas

En las inmediaciones de Sambor, un destacamento de cosacos vió avanzar una patrulla de Infantería austriaca. Los cosacos se tendieron en tierra, y los austriacos, viendo solas las cabalgaduras, corrieron a apoderarse de ellas. A una señal del jefe, los cosacos saltaron sobre los caballos y se precipitaron sobre el enemigo, que, sorprendido por lo brusco del ataque, apenas opuso resistencia. Casi toda la patrulla austriaca fué hecha prisionera.

En las inmediaciones de Rawa-Ruska, un destacamento de 50 cosacos cargó a toda brida sobre una columna austriaca de Caballería, que los recibió con descargas cerradas. Los cosacos retrocedieron en orden disperso a toda brida, y la co-

lumna austriaca se lanzó en su persecución, creyéndolos fugitivos. Así llegaron hasta un terreno batido por los fuegos cruzados de dos baterías rusas, que hicieron en los austriacos una verdadera carnicería.

### La caza en el aire

Un periodista que se hallaba en Mon refiere el siguiente interesante episodio:

«Mientras esperaba a que se formase el tren—dice—, las exclamaciones, los gritos, el correr de la gente me han llamado fuera de la estación.

En la plaza, los viandantes, los coches, los tranvías se habían parado.

Una inmovilidad singular reinaba en la ciudad. Todos los rostros miraban a lo alto, atentos, ansiosos.

Allá, entre las nubes, se desarrollaba un fantástico e inolvidable episodio de guerra.

Un grande aeroplano alemán llegaba de hacia la parte de Valenciennes.

Había ido a explorar la frontera y tornaba a su nido ignoto.

Volaba a un millar de metros de altura. Se le hubiera creído inmóvil, suspendido sobre sus alas firmes, anchas y diáfanas, si su velocidad no se hubiera rebelado al observar su perfil, destacándose sobre las nubes.

Parecía deslizarse sobre el vientre pavoroso, siniestro de los grandes nubarrones grises. Mas no estaba solo en el firmamento.

De la parte de Tournay otro aeroplano avanzaba, más pequeño, más sutil, más ligero, más veloz en apariencia. Era francés.

Los dos enemigos se habían visto.

El francés ha desviado para cortar la vía al adversario. El alemán ha mantenido su ruta; pero ha comenzado a remontarse, a remontarse... Se iba haciendo menor y más confuso.

También el francés subía. Subía y avanzaba. La distancia entre ambos disminuía. Inevitablemente habían de cruzarse y chocar. Una emoción intensa oprimía el pecho de la gente, taciturna, espectadora de la fabulosa lucha.

El alemán parecía que no trataba de evitar el encuentro. Proseguía recto, remontándose siempre. Huía en altura. Había en la fijeza de su dirección algo de resuelto, de urgente. Era portador de noticias vitales. Acaso la victoria dependía de lo que había visto. Parecía decidido a pasar.

De improviso su maniobra se nos ha revelado. Buscaba un escondite en el cielo. ¿Dónde? Más arriba. En el laberinto inmenso de las nubes. Ha penetrado en él y ha desaparecido.

Le hemos vuelto a ver un instante, un instante apenas, surgir del flanco ceniciento de una nube, todo velado, como en un mundo de humo, y ha vuelto a sumergirse de nuevo. Había cambiado ruta.

También el francés se ha precipitado, inmediatamente después, en el panorama ilimitado, vago, de los vapores. Pero el enemigo había escapado. No lo hemos vuelto a ver.

La caza continuaría en lo invisible.

### El eclipse solar y la guerra

El encuentro de Turynka, a unos veinte kilómetros al Oeste de Kamionka, se desarrolló mientras tenía lugar el eclipse de sol: este fenómeno, en la región de Galitzia, fué de un efecto impresionante, y duró de la una a las tres de la tarde.

El disco solar quedó reducido al aspecto de una delgada hoz, y la tierra apareció ensombreada, envuelta en una penumbra de una fría tonalidad sorprendente: se imaginaba uno lo trágico de la batalla en esta súbita sombra que cae como un paréntesis de luto entre los fulgores de la jornada luminosa.

Del encuentro se refieren singulares episodios

de valor y de ardimiento. El conde Erdvoedi, oficial automovilista húngaro, en lo más furioso del combate, se lanzó varias veces dentro de la línea de fuego con su automóvil para recoger a los caídos, y de este modo logró traerse a las ambulancias 30 oficiales austriacos heridos.

La Caballería húngara de la Honved tuvo arranques de gran impetuosidad, cargando en línea recta contra la Artillería rusa. Se necesitó una orden especial para advertir a estos jinetes voluntariosos que estaba prohibido a los húsares el cargar contra la Artillería.

**Heroicidad de un aviador ruso**

El capitán aviador ruso Nosteroff, durante un reconocimiento, descubrió un aeroplano austriaco que volaba por encima de las tropas rusas; con intención de arrojar bombas. Nosteroff persiguió al aeroplano austriaco, envistiéndole violentamente. Perecieron los dos aviadores enemigos y quedó destruido su aparato. Nosteroff murió también heroicamente.

**La reespañolización de España**

Sí, amigos míos, esto es hoy una imperiosa necesidad a cuya satisfacción debemos de cooperar todos.

No se trata de negarnos a aprender cuanto en ciencia y arte hicieron otras naciones, ni a copiarlo para mantenerlo, utilizarlo y si fuera preciso y posible perfeccionarlo, no.

Trátase de no caer en el defecto de los pueblos necios, de los pueblos inferiores y retrasados... el plagio grotesco, la imitación servil en leyes y costumbres, creencias y sentimientos, que no responden a nuestra tradición, naturaleza y fe.

Los pueblos a los cuales envilece un conquistador no son precisamente aquellos de cuyo territorio o gobierno se apoderó por la espada, sino aquellos que pierden su alma, renegando de su pasado, plagiando del conquistador costumbres rechazando por las creencias ajenas malas las propias buenas creencias...

El conquistador de la tierra nos priva de nuestra libertad material, nos sujeta con cadenas; el conquistador del alma nos mata.

Esto refiérese muy especialmente a las costumbres, que son casi siempre real y continuada confirmación de las tradiciones y suelen ser fuente de ley.

El peligro de que el pueblo suizo, en el que se iba manifestando tendencia inconsciente al plagio, llegase a perder su fisonomía, su carácter y en fin su alma, hizo se creara en aquella república una sociedad de Helvecianismo, para mantener en pie monumentos, usos y costumbres nacionales.

Y acerca de este asunto ¿qué podemos decir de España? ¿Habrán necios mayores que nosotros en el mundo?

Monos, verdaderos monos, somos de Francia.

Trajes, costumbres, letreros, aficiones, lecturas... todo lo vamos copiando de Francia.

Sin reflexión, sin tino, allá van las mujeres de España, ellas de andar tan señor y gracioso, ellas tan risueñas y sencillas y honestas... van tiesas, con caras secas; metidas en sacos de colores chillones, con unos enormes chambergos.

Sin reflexión y desaliñadamente se ha establecido aquí, copiada de Francia, que a su vez lo mal copió de los Estados Unidos, la llamada institución de los boy-scouts, y no se ha tenido en cuenta ni el clima, ni la alimentación, ni el cuidado preciso en la edad del crecimiento, ni los deberes y costumbres religiosos, ni el carácter propio de la cultura moral española, y de una institución que responde a una necesidad de educación y de vida, si la hubiéramos españolizado, se ha hecho una cosa exótica...

Véase que en los Estados Unidos no hay verdadera población rural estable y que el hombre que haya de dedicarse a la ganadería o la labranza, que suele hacerlo para realizar pronto una fortuna y volverse a la ciudad, ha de prepararse para laborar en tierras o poco trabajadas o todavía incultas y además a disponerse para una lucha casi constante con los indios nómadas... Por lo tanto el campesino, per accidens, tiene que hacerse un Robinsón y además unirse a los demás pastores y labradores por medio de una relación de solidaridad casi militar para mutua defensa de hombres, tierras y ganados contra el enemigo común.

En Inglaterra donde la distancia del poblado

al campo es grande, en Inglaterra donde los padres no pueden acompañar a sus hijos por el tiempo que en recorrer grandes distancias se pierde, la institución de los exploradores es un medio educativo, recreativo e higiénico... Responde sobre todo a su tendencia utilitarista.

En Francia los boy-scouts han sido un nuevo medio de fomentar la enseñanza laica.

En España diremos, respetando siempre la buena fe de los ciudadanos que los han instituido, resulta una parodia, una cosa exótica.

Repitámoslo: es preciso hacer una sociedad de *españolismo* y que ésta se encargue de mantener vivas nuestras costumbres, nuestro vestir, nuestros gustos y de españolizar cuanto la vida moderna nos traiga nuevo, ya que aquí nazca, ya que de fuera nos venga.

Un individuo a quien desfiguran la cara, seguirá siendo el mismo, pero nadie le reconocerá.

JOSÉ ZAHONERO.

LA NOVENA Y FIESTA

**Nuestra Señora del Castañar**

EN EL AÑO 1914

Se celebró la primera con gran solemnidad, habiendo estado muy concurrida.

Empezó el día 4 del corriente y terminó el 12.

Todos los días hubo exposición de S. D. M., preces, sermón y cánticos con acompañamiento de armonium, terminando con acompañamiento de reserva y el himno del Congreso Eucarístico de Madrid.

Han predicado D. Demetrio Medina, el R. P. Fr. Urbano Ciudad, franciscano, D. Juan Martín, el R. P. Fr. Juan Casanova, también franciscano, y don Pablo González.

El ejercicio de la novena ha sido, como siempre, por la tarde.

Por la mañana ha habido todos los días, a las ocho, misa cantada.

La fiesta de la Mayordomía fué el domingo último, como anunciamos.

Celebró el R. P. Fr. Vicente Varona, superior de la Residencia.

Se cantó una partitura del maestro Calahorra.

Terminada la misa, predicó, desde el balcón del camarín, que da al atrio del templo, el M. I. Sr. D. Nicolás Pereira, canónigo magistral de la S. I. C. B. de Salamanca.

Concluido el sermón, se organizó la procesión, que recorrió el trayecto acostumbrado.

A ella asistió, bajo mazas, el Excmo. Ayuntamiento, yendo de alcalde D. Ildefonso Hernández, al cual acompañaba el teniente D. Angel Matas y el secretario municipal D. Julián Téllez.

Concurrieron también el juez de instrucción don Emilio de Isasa, el municipal D. Angel Acosta y el diputado a Cortes D. Anselmo Olleros.

En medio de las dos largas filas de fieles, que alumbraban, iban el abad D. Felipe Gómez Muñibas y el viceabad D. Jerónimo Gómez-Rodulfo Yagüe.

Acompañó la banda de música de D. Gonzalo Martín.

El día fué verdaderamente espléndido, lo que contribuyó a la mucha concurrencia, no sólo de la ciudad, sino también de los pueblos de la comarca.

FUNDACIÓN PIADOSA DE

**DON VICENTE R. FABRÉS**

Acordado por este Patronato la provisión de 200 plazas de asilados, niños y ancianos, pueden presentarse solicitudes, acompañadas de partida de bautismo o certificación del Registro civil, hasta el día 26 del corriente mes, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en las oficinas de la administración, Plaza Mayor, número 1.

Los niños y ancianos han de reunir las condiciones siguientes:

**Niños:** Haber cumplido cinco años de edad y no pasar de doce, ser huérfanos o hijos de padres conocidamente pobres y honrados y disfrutar de buena salud.

**Ancianos:** Ser mayores de sesenta años, inválidos para el trabajo, pobres, honrados y no padecer ninguna enfermedad contagiosa, crónica o peligrosa.

Para su admisión se guardará el siguiente orden de prelación:

- 1.º Los parientes del fundador aun cuando no sean naturales de Salamanca o su provincia.
- 2.º Los naturales de Salamanca.
- 3.º Los naturales de la provincia.

Tanto los niños como los ancianos que sean admitidos, serán reconocidos por el médico del establecimiento para comprobar que no padecen enfermedad alguna contagiosa, ni crónica o peligrosa.

Todos los documentos pueden ser presentados en papel simple y, transcurrido el día 26 del actual, no se admitirá ninguna solicitud.

Salamanca 12 de septiembre de 1914. El vicepresidente, *Nicolás Pereira*.

3-1

**REMITIDO**

Distribución de la multa de 500 pesetas impuesta por el Excmo. Ayuntamiento a la Empresa de la plaza de toros en la novillada celebrada el día 13 del corriente.

	Pesetas
Al Santo Hospital. . . . .	300
Junta municipal de protección a la infancia y extinción de la mendicidad. . . . .	100
Casa de Caridad. . . . .	50
Cocina Económica. . . . .	50
<b>Total. . . . .</b>	<b>500</b>

Los recibos justificantes de la anterior distribución obran en mi poder.

Béjar 14 septiembre de 1914.

El depositario de los fondos municipales, *Inocencio Maillo*.

**ESCUELA INDUSTRIAL DE BÉJAR**

Desde el día de la fecha hasta el 30 inclusive del corriente mes puede hacerse en este centro la matrícula oficial ordinaria para el curso próximo.

Las instancias se presentarán en la secretaría de la Escuela los días laborables, de 10 a 12 de la mañana las correspondientes a la Enseñanza profesional, y de 7 a 8 de la noche las de la general para obreros, advirtiéndose que los alumnos, que en esta última no soliciten matrícula en el plazo antes expresado, no tendrán derecho a premio de ningún género.

Béjar 1.º de septiembre de 1914.

V.º B.º

El director, *Marcelino Cagigal*, El secretario, *Miguel Muñoz Elena*.

**EL HOMBRE EXPLOSIVO**

Al entrar en el bar de un hotel de Patchogne el carbonero James Morris, conocido con el mote de «Dynamite Limmie», vió con estupefacción que todos huían de él.

El pánico que su aparición causaba estaba explicado por el hecho de que «Jimmie», para desraigar los árboles de que se servía, utilizaba con gran imprudencia cartuchos de dinamita, que siempre llevaba consigo.

El miedo que inspiraba a la clientela del bar regocijó al carbonero, que dijo:

—¡Qué miedosos sois! ¡Huir de mí porque llevo dinamita! ¡Pero si la dinamita es una cosa muy buena!...

Y sacando de su bolsillo un cartucho empezó a comérselo.

Los clientes echaron a correr.

El dueño ordenó al «bouncer», empleado de los bares encargado de echar a la calle a los parroquianos escandalosos, que expulsara al carbonero.

Pero el «bouncer» negóse, alegando:

—¡Eso no es un hombre, sino un explosivo! ¡No quiero volar!

Entonces el dueño acercóse temblando a «Jimmie» y le dijo:

—Apelo a sus sentimientos de «gentleman» y le ruego salga de este local lo más suavemente posible y evitando los movimientos bruscos.

—No tenga cuidado—repuso el carbonero. Llevo talones especiales.

Y se fué a su casa.

Los vecinos le acostaron sobre un lecho de plumas y le rodean.

Se ha prohibido se mueva hasta que haya digerido del todo la dinamita.

# AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 17 de septiembre de 1914

Empieza a las siete y veinte minutos de la tarde, bajo la presidencia de D. Idefonso Hernández y con asistencia de los concejales señores Matas, García, Valle (D. Aniano) y Argüelles.

Leida el acta de la sesión anterior es aprobada. Argüelles pide que conste su voto en contra del aumento de sueldo al 2.º guarda mayor. (Entran los señores Benito, Lozano y Herrero, de la Conjunción republicano-socialista, que hacía tiempo no concurrían a las sesiones.)

## DESPACHO ORDINARIO

Vicente Blázquez Pérez pide plaza en el cuerpo de bomberos.

Queda admitido como aspirante.

Anselmo González, suplente de sereno, se queja de haber sido, según él, postergado para ocupar una plaza de efectivo, que, dice, se ha dado a otro que ha prestado menos servicios.

La presidencia que el asunto es de la competencia del alcalde.

Don Leocadio Cascón Martínez solicita en venta una parcela de terreno.

A informe.

## Comisiones

Hacienda da cuenta de haber recibido carta de pago de 583'70 pesetas, ingresadas por cédulas personales.

Valle protesta de que una persona, cuyo nombre callamos, venga, según dice, cometiendo abusos en asuntos de introducción de artículos de consumo, refiriendo el hecho reciente de que un criado de dicha persona pretendiera introducir fraudulentamente, en un saco de cebollas, dos conejos, que fueron decomisados.

Argüelles, de Policía, dice que la limpieza de la población deja mucho que desear y propone que se tomen medidas enérgicas contra el contratista.

La presidencia que, antes de tomar dichas medidas, le amonestará.

Argüelles conforme.

Instrucción que se han adquirido, en mayor cantidad que otros años, para las escuelas públicas de primera enseñanza, premios, que serán distribuidos, el día 25 en la de Santa María, el 26, en las del Salvador, el 27 en las de San Juan y el 28 en las de la Corredera.

Beneficencia informa proponiendo se conceda a Eusebio Sánchez Loranca el socorro, que pidió, para traer de Salamanca una hija, que se encuentra en el Hospicio provincial.

Acordado.

## VARIOS ASUNTOS

Benito dice que la minoría conjuncionista a que pertenece vuelve, con gusto, a tomar parte en los trabajos del Ayuntamiento, de los que hace tiempo estaba alejada.

La presidencia se felicita por ello, siempre, dice, que la expresada minoría venga en son de paz, deseando que su vuelta sea beneficiosa para la administración del Municipio.

Benito que esos eran precisamente sus sentimientos.

Valle se felicita también, añadiendo que hubiera deseado que en los tiempos difíciles por que el Ayuntamiento ha atravesado hubiera también prestado su colaboración dicha minoría.

García desea que se haga pública la distribución de las 500 pesetas de la multa impuesta a la empresa de la novillada del domingo último.

(En otro lugar de este número publicamos la referida distribución.)

Argüelles propone que se invite a los fabricantes de harinas a que rebajen el precio de las mismas en vista de haber bajado el del trigo, para que los panaderos puedan disminuir en 5 céntimos el del pan.

Después de ligera discusión, así se acuerda.

A las ocho menos siete minutos se levanta la sesión.

## Sueltos y Noticias

Las últimas noticias, que tenemos de la guerra, dicen que continúa la tercera gran batalla en Francia entre el ejército alemán y los aliados,

en las posiciones adoptadas estratégicamente por el primero.

La primera de dichas batallas se ha llamado de Charleroi, la segunda del Marne y la que se está librando se llamará probablemente del Aisne por desarrollarse la acción en las inmediaciones del río de este nombre.

Esta batalla, dicen, que por el número de muertos y heridos será una de las más sangrientas de esta guerra.

En ella luchan unos tres millones de hombres con los más poderosos elementos de destrucción hasta ahora conocidos.

Apenas hay noticias de las peripecias de la misma; sólo se sabe que el ala izquierda alemana lleva ya algunas ventajas sobre los franceses.

Del resto del cordón combatiente no se transparenta nada.

Nunca, hasta ahora, han sido tantos los medios de comunicación e información, y de ninguna guerra se ha sabido tampoco nunca menos que de la actual.

Probablemente, y como ha ocurrido en todos los encuentros desde el principio, las primeras noticias que lleguen serán contradictorias y habrá que acogerlas con gran reserva. Esa contradicción estriba no sólo en el interés de los comunicantes en retardar el conocimiento de la verdad, sino también, aunque unido a él, en el carácter especial fragmentario de estos combates.

El día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, dará principio en la iglesia de las Hermanitas la acostumbrada novena de la V. O. T. de San Francisco de Asís a su glorioso titular.

De la fiesta, que será en el santuario del Castañar el día 4 de octubre, nos ocuparemos, Dios mediante, en el número próximo.

## Para recuerdo de Béjar

Una colección de postales en color por 2 ptas.

Una colección de postales en negro por 0'75.

Un vaso de aluminio, plano, con inscripción por 0'75.

Un vaso de cristal, plano, por una peseta.

Una navaja con dos hojas finas y sacacorcho, e inscripción, por 1'25.

Un cuadro con la Virgen del Castañar, 1'50.

Cuadros con preciosas vistas de Béjar a 1'50.

## Almacenes Daniel R. Arias.

Sucursal:

## La Ferretería de Tomás

El martes por la noche, cuando bajaba por la carretera de Extremadura a la estación, para el tren procedente de Salamanca, el coche correo, pudo ocurrir una verdadera catástrofe.

El coche iba completamente lleno de viajeros y, al llegar al ventorro conocido por el de la Urbana, se espantó uno de los caballos, que arrastró a los demás, estando todos a punto de despeñarse por la alcantarilla próxima, de varios metros de altura.

Por fin pudieron ser detenidos y la catástrofe se evitó.

La única víctima fué el cartero D. Quintín Garrido, que conducía la correspondencia, el cual, viendo el peligro, se arrojó al suelo desde el pescante, donde iba, pasándole una de las ruedas del vehículo por encima de la mano izquierda y produciéndole en ella heridas de alguna importancia. Deseamos su pronta curación.

## SE VENDE

muy barata, una casa en la calle de Santiago (hoy 29 de agosto.)

Consta de dos buenas salas con alcobas, cocina, desván, dos cuadras y un corral.

Informes en esta Redacción.

Movimiento demográfico en esta población durante los últimos ocho días:

**Nacimientos:** Rosa Sánchez Martínez, Luisa García Huertas, Segunda María Pamo Rodríguez y María del Carmen Eufemia Muñoz Téllez.

**Defunciones:** Paulino Serrano Jimenez, viudo, de 70 años; Demetrio Vidal Martín, de 7; Juan Martínez Sánchez, de 11 meses; Lorenzo Boyese Luis, de un mes; María Morales Calahorra, de 5, y Manuel Iglesias García, de la misma edad.

**Matrimonios:** Ninguno.

## SE VENDE

el local, sito en la calle de Trascorrales, destinado a almacén de maderas de los hermanos Yuste, de Cantagallo.

Para tratar con cualquiera de los mismos.

Dijimos el sábado que el buen tiempo aquel día reinante duraría por lo menos varios.

Y ha durado toda la semana, con un cambio, que no trajo la más pequeña lluvia.

El calor ha sido mucho, especialmente por las tardes.

Hoy no hay señales de que cambie el tiempo.

Este seguirá bueno, no sabemos si toda la semana próxima.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# == IMPORTANTE ==

La casa Mateo Iglesias ha recibido ya los artículos comprados en su reciente viaje a Barcelona.

Ofrece a su numerosa clientela un inmenso surtido en géneros para vestidos y abrigos de señora, desde lo más selecto a lo más económico.

Para trajes de caballero también cuenta con una extensa colección y gran ventaja en los precios.

En mantas de cama, tapabocas, colchas, mantonería y demás artículos, ya sabe el público que esta casa tiene un gran surtido, que ofrece en excelentes condiciones de venta.

## ADVERTENCIA

A pesar del alza tan considerable que han sufrido ciertos artículos a causa de la actual guerra europea, para que el comprador no tenga que pagar a más elevados precios los géneros que necesite, esta casa se ha provisto de grandes existencias, garantizando al cliente no haber adulterado en nada las calidades y precios de los artículos que siempre ha trabajado, y en consecuencia de esto seguirá vendiendo tan barato como hasta aquí.

# SECCION DE ANUNCIOS

Disponible



RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

**ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN**

Casa fundada en 1870

“Cyrus,, El mejor reloj de precisión.  
“Cyrus,, El más elegante y duradero.  
“Cyrus,, El reloj de más fama.  
“Cyrus,, El más fino y exacto.

Si tenéis un reloj “Cyrus,, la hora fija la tendréis siempre.

Agente exclusivo en Béjar

**ENRIQUE JIMÉNEZ**

46, Sánchez Ocaña, 46

Disponible

Disponible

**José Crego Alonso**

recuerda a los señores dueños de máquinas de hilar que sigue vendiendo los puados de acero, de excelentes resultados, de la acreditada casa de los señores **Viuda e hijo de R. Soler y Vernet**, de Sabadell, a precios y con descuentos iguales que las casas que se dedican a la fabricación de dicho artículo, y que tiene, además, otros concenientes a la industria de hilados.

LIBERTAD, 11, BÉJAR

## NO RECONOCE RIVAL

La Lámpara «Osram» de filamento de hilo estirado irrompible; es la mejor

Lo demostramos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto de consumo, como de potencia lumínica y duración, cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que, dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más), compensa cualquier diferencia de precio, siendo, en definitiva, más barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintivas de la lámpara «Osram»: luz blanca y potente, consumo económico y, sobre todo, larga duración, **no han sido igualadas** por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas «Osram». Si os recomiendan, parcialmente, otra, averiguad por qué. El nombre «Osram» sobre una lámpara es como el cuño en la moneda: da valor.

De venta en los principales establecimientos de electricidad

### LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de Previsión y Caja de ahorros popular

Funciona bajo la inspección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de agosto de 1902

DOMICILIO SOCIAL: CALLE DE ALCALÁ, 38, MADRID

REPRESENTANTE:

**Pedro Miñana Regadera**

Puerta de Avila, 7, BÉJAR, (Salamanca)

### JOSE CREGO ALONSO

cede en venta o renta un surtido de un metro de ancho, con tres cardas de 20 menchas y un telar de 240 husos, preparado para hilar en curachos y bien repuesto de puados y correas para funcionar a las 24 horas de su compra o arriendo.

LIBERTAD, 11, BÉJAR

## “LA PATERNAL”

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

FUNDADA EN 1843

Establecida en París: Rue Menars, núm. 4

Delegación General en España: Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 14.

### GARANTÍAS

	FRANCOS
Capital social enteramente suscrito . . . . .	6.000.000
Del que hay desembolsado el 40 % o sea 2.400.000 francos. . . . .	0
Reservas en 31 de diciembre de 1912 . . . . .	9.470.00
Primas en cartera en igual fecha. . . . .	96.671.075
Total. . . . .	112.141.075

Esta Compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España.

Los 70 años de antigüedad de esta Compañía cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 67 años, su importante capital, la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende a francos 161.320.454 en 31 de diciembre de 1912, la recomiendan al favor del público.

La Compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal de distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el Sub-Director nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, provincia de Salamanca, Pie drahita y Barco de Avila, provincia de Avila, Hervás y Plasencia, provincia de Cáceres.

**Don Crisanto Rodríguez González**

Plaza Mayor, núm. 1.—BÉJAR

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 16 de agosto y 22 de octubre de 1913.

## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.



COMPANÍA INGLESA ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO . . . . .	1903.—Ptas.	217.206.052
	1913.— »	266.389.784

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 761.174.075

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegados generales para España: Sres. G. & D. SMITHER,

DIRECTORES DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España . . . . .

Crédit Lyonnais. . . . . MADRID

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca.

Inspector en la Provincia de Salamanca:

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 10 de julio de 1914 por la Comisaría General de Seguros

Disponible

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_